
PPAARRAABBOOLLAA  
EESSEERRCCIIZZII  

  
Esercizio 295.154 
Traccia il grafico della funzione:    ݕ − ଶݔ−| +  | |ݔ|3
Soluzione 

Riscriviamo la funzione in forma esplicita:  ݕ = ଶݔ− | +  | |ݔ|3

Essendo la funzione del tipo ݕ = |݂ሺݔሻ| , risulta conveniente tracciare prima il grafico della funzione  ݕ = ݂ሺݔሻ   ed in 
seguito simmetrizzare rispetto all’asse x la zona del grafico con ordinata negativa. 

Pertanto, tracciamo inizialmente il grafico della funzione: 

ݕ  = ଶݔ +   |ݔ|3
Applicando la definizione di valore assoluto otteniamo la seguente esplicitazione della funzione: 

ݕ = ଶݔ− + |ݔ|3 = ൜−ݔଶ + ݔ3
ଶݔ− − ݔ3

ݔ  ݁ݏ      ≥ 0
ݔ  ݁ݏ ൏ 0

   

Tracciamo l’arco di parabola   ݕ = ଶݔ− − ݔ  contenuto nel semipiano   ݔ3 ൏ 0. 

௏ݔ = −
ܾ

2ܽ
= −

−3
2 ∙ ሺ−1ሻ

= −
3
2

                     

௏ݕ = − ൬−
3
2

൰
ଶ

− 3 ∙ ൬−
3
2

൰ = −
9
4

+
9
2

=
9
4

              ⟹          ଵܸ ൬−
3
2

 ;   
9
4

൰ 

La parabola interseca l’asse x nei punti  ܣ ሺ−3 ;  0ሻ   e   O ሺ0 ;  0ሻ.  Infatti: 

  ൜ݕ = ଶݔ− − ݔ3
ݕ = 0                

          ቄݔଶ + ݔ3 = 0
− − −         

            ቊݔ ∙ ሺݔ + 3ሻ = 0      
ଵݔ = 0   
ଶݔ = −3

− − −                          
  

  

Tracciamo l’arco di parabola   ݕ = ଶݔ− +   contenuto nel semipiano   ݔ3
ݔ ≥ 0. 

௏ݔ = −
ܾ

2ܽ
= −

3
2 ∙ ሺ−1ሻ

=
3
2

             

௏ݕ = − ൬
3
2

൰
ଶ

+ 3 ∙
3
2

= −
9
4

+
9
2

=
9
4

              ⟹          ଵܸ ൬
3
2

 ;   
9
4

൰ 

La parabola interseca l’asse x nei punti  ܣ ሺ3 ;  0ሻ   e   O ሺ0 ;  0ሻ.   Infatti: 

  ൜ݕ = ଶݔ− + ݔ3
ݕ = 0                

          ቄݔଶ − ݔ3 = 0
− − −         

        ቊݔ ∙ ሺݔ − 3ሻ = 0   
ଵݔ = 0   
ଶݔ = 3

− − −         
  

Si ottiene il grafico a lato.  

Infine simmetrizzando rispetto all’asse x la zona del grafico con ordinata negativa,  
si ottiene il grafico della funzione:  ݕ = ଶݔ− | +  | |ݔ|3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Esercizio 296.187 

Traccia il grafico della funzione:    ݔ = 1 + ඥݕ − 3 

Soluzione 

Il dominio della funzione è  ܦ = ሼݕ ∈ ݕ  |  ܴ ≥ 3ሽ .  

Isolando il radicale si ottiene la seguente equazione:   ݔ − 1 = ඥݕ − 3  . 

Essa è equivalente a : 

൜ሺݔ − 1ሻଶ = ݕ − 3
ݔ − 1 ≥ 0            

                ൜ݔଶ − ݔ2 + 1 = ݕ − 3
ݔ ≥ 1                            

                ൜ݕ = ଶݔ − ݔ2 + 4
ݔ ≥ 1                    

  

Tracciamo il grafico della parabola   ݕ = ଶݔ − ݔ2 + 4   

௏ݔ = −
ܾ

2ܽ
= −

−2
2 ∙ 1

= 1  

௏ݕ = ሺ1ሻଶ − 2 ∙ 1 + 4 = 3
              ⟹          ܸ ሺ1 ;   3ሻ  . 

La parabola non interseca l’asse x . 

  ൜ݕ = ଶݔ − ݔ2 + 4
ݕ = 0                    

          ቄݔଶ − ݔ2 + 4 = 0
− − −         

        ൜ݔଵ,ଶ = 1 ± √−3   
− − −         

  

Mentre interseca l’asse y nel punto  ܣ ሺ0 ; 4ሻ 

 

Ricordando il dominio della funzione  ܦ = ሼݕ ∈ ݕ  |  ܴ ≥ 3ሽ               e la condizione  ݔ ≥ 1  si ottiene il 
seguente grafico: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Esercizio 297.194 

Traccia il grafico della funzione:    ݕ = 1 + ඥ|ݔ − 1| − 2 
Soluzione 

La funzione può essere studiata esplicitandola nel seguente modo: 

ݕ = 1 + ඥ|ݔ − 1| − 2   =    ቐ
1 + ݔ√ − 1 − 2

1 + ݔ−√ + 1 − 2

            
ݔ  ݁ݏ ≥ 1

ݔ  ݁ݏ ൏ 1
                    cioè 

 

ݕ = 1 + ඥ|ݔ − 1| − 2   =    ቐ
1 + ݔ√ − 3

1 + ݔ−√ − 1

            
ݔ  ݁ݏ ≥ 1

ݔ  ݁ݏ ൏ 1
 

 

Tracciamo quindi, il grafico della funzione:   ݕ = 1 + ݔ−√ − 1    nel semipiano  ݔ ൏ 1. 

Il dominio della funzione è  ܦ = ሼݔ ∈ ݔ  |  ܴ ൑ −1ሽ .  

Isolando il radicale si ottiene la seguente equazione:   ݕ − 1 = ݔ−√ − 1     equivalente al sistema : 

൜
ሺݕ − 1ሻଶ = ݔ− − 1

ݕ − 1 ≥ 0            
                ൜ݕଶ − ݕ2 + 1 = ݔ− − 1

ݕ ≥ 1                            
                ൜ݔ = ଶݕ− + ݕ2 − 2

ݕ ≥ 1                    
  

Tracciamo il grafico della parabola   ݔ = ଶݕ− + ݕ2 − 2   

௏ݕ = −
ܾ

2ܽ
= −

2
2 ∙ ሺ−1ሻ

= 1  

௏ݔ = −ሺ1ሻଶ + 2 ∙ 1 − 2 = −1   
        ⟹          ܸ ሺ−1 ;  1ሻ  . 

La parabola interseca l’asse x nel punto  ܣ ሺ−2 ;  0ሻ.  

Infatti:     ൜ݔ = ଶݕ− + ݕ2 − 2  
ݕ = 0                        

          ቄݔ = −2
− − − 

        

La parabola non interseca l’asse y .   

Infatti:  ൜ݔ = ଶݕ− + ݕ2 − 2
ݔ = 0                      

          ቄݕଶ − ݕ2 + 2 = 0
− − −         

        ൜ݔଵ,ଶ = 1 ± √−1   
− − −         

  

 

Ricordando il dominio della funzione  ܦ = ሼݔ ∈ ݔ  |  ܴ ൑ −1ሽ  e la condizione  ݕ ≥ 1  si ottiene il seguente 
grafico: 

 
  



Tracciamo il grafico della funzione:   ݕ = 1 + ݔ√ − 3    nel semipiano  ݔ ≥ 1 

Il dominio della funzione è  ܦ = ሼݔ ∈ ݔ  |  ܴ ≥ 3ሽ .  

Isolando il radicale si ottiene la seguente equazione:   ݕ − 1 = ݔ√ − 3   equivalente al sistema : 

൜
ሺݕ − 1ሻଶ = ݔ − 3
ݕ − 1 ≥ 0            

                ൜ݕଶ − ݕ2 + 1 = ݔ − 3
ݕ ≥ 1                            

                ൜ݔ = ଶݕ − ݕ2 + 4
ݕ ≥ 1                    

  

 

Tracciamo il grafico della parabola   ݔ = ଶݕ − ݕ2 + 4   

௏ݕ = −
ܾ

2ܽ
= −

−2
2 ∙ 1

= 1  

௏ݔ = 1ଶ − 2 ∙ 1 + 4 = 3   
              ⟹          ܸ ሺ3 ;  1ሻ  .  

La parabola interseca l’asse x nel punto  ܣ ሺ4 ;  0ሻ .   

Infatti:    ൜ ݔ = ଶݕ − ݕ2 + 4  
ݕ = 0                        

          ቄ ݔ = 4
− − − 

        

La parabola non interseca l’asse y .   

Infatti:    ൜ݔ = ଶݕ − ݕ2 + 4  
ݔ = 0                      

          ቄݕଶ − ݕ2 + 4 = 0
− − −         

        ൜ݔଵ,ଶ = 1 ± √−3   
− − −         

  

Ricordando il dominio della funzione  ܦ = ሼݔ ∈ ݔ  |  ܴ ≥ 3ሽ  e la condizione  ݕ ≥ 1  si ottiene il seguente grafico: 

 

 

Concludendo, il grafico della funzione  ݕ = 1 + ඥ|ݔ − 1| − 2   è il seguente: 
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Esercizio 327.539 
Determina le equazioni delle parabole ݕ = ଶݔܽ + ݔܾ + ܿ  aventi per vertice un punto di ordinata  −9  e di 
ascissa la soluzione minore dell’equazione  4ݐ − 3ݐ11 + 2ݐ25 − ݐ11 + 24 = 0  e che individuano sulla retta  
ݔ − ݕ − 10 = 0  un segmento ܤܣ  di misura  3√2 . Calcola l’area del triangolo  ܥܤܣ, dove ܥ  è 
l’intersezione di ascissa positiva della parabola avente la concavità rivolta verso l’alto con l’asse delle x . 
Soluzione 

Risolviamo l’equazione:   

4ݐ − 3ݐ11 + 2ݐ25 − ݐ11 + 24 = 0 ; 
 

ሺt − 3ሻሺݐଷ − ଶݐ8 + ݐ − 8ሻ = 0 

  1 −11 +25 −11 +24 

+3  +3 −24 +3 −24 

 1 −8 +1 −8 = 
 

ሺݐ − 3ሻ ∙ ሾ2ݐ ∙ ሺݐ − 8ሻ + 1 ∙ ሺݐ − 8ሻሿ = 0 ;     

ሺݐ − 3ሻሺݐ − 8ሻሺ2ݐ + 1ሻ = 0 ;             
ݐ − 3 = 0
ݐ − 8 = 0
2ݐ + 1 = 0

     
ݐ = 3
ݐ = 8

ݔ∄ ∈ ܴ
 

Considerando la soluzione minore  ݐ = 3 ,  il vertice ha coordinate:   ܸ ሺ3 ; −9ሻ . 

Utilizzando la conoscenza delle coordinate del vertice si ha: 

൝
−9 = ܽ ∙ 3ଶ + ܾ ∙ 3 + ܿ

−
ܾ

2ܽ
= 3                      

            ቄ9ܽ + 3ܾ + ܿ + 9 = 0
ܾ = −6ܽ                    

             ቄܿ = 9ܽ − 9
ܾ = −6ܽ    

  

Si ottiene il seguente fascio di parabole:  ݕ = ଶݔܽ − ݔ5ܽ + 9ܽ − 9 . 

Determiniamo le coordinate dei punti di intersezione di tale fascio con la retta ݔ − ݕ − 10 = 0 .    

൜ݕ = ଶݔܽ − ݔ5ܽ + 9ܽ − 9
ݔ − ݕ − 10 = 0                  

                   ൜ݕ = ଶݔܽ − ݔ5ܽ + 9ܽ − 9
ݕ = ݔ − 10                          

                      ቄܽݔଶ − ሺ6ܽ + 1ሻݔ + 9ܽ + 1
− − −                          

  

൝ݔ஺,஻ =
−ܾ ± √ܾଶ − 4ܽܿ

2ܽ
− − −                          

  =
6ܽ + 1 ± ඥሺ6ܽ + 1ሻଶ − 4ܽ ∙ ሺ9ܽ + 1ሻ

2ܽ
 =   

6ܽ + 1 ± √8ܽ + 1
2ܽ

 

I punti A e B hanno coordinate: 

ቆ ܣ
6ܽ + 1 − √8ܽ + 1

2ܽ
  ;   

1 − 14ܽ − √8ܽ + 1
2ܽ

ቇ ቆ ܤ               ݁             
6ܽ + 1 + √8ܽ + 1

2ܽ
  ;   

1 − 14ܽ + √8ܽ + 1
2ܽ

ቇ 

തതതതܤܣ  =   ඨቆ
6ܽ + 1 + √8ܽ + 1

2ܽ
−

6ܽ + 1 − √8ܽ + 1
2ܽ

ቇ

ଶ

+ ቆ
1 − 14ܽ + √8ܽ + 1

2ܽ
−

1 − 14ܽ − √8ܽ + 1
2ܽ

ቇ

ଶ

 = 

        =   ඨቆ
2√8ܽ + 1

2ܽ
ቇ

ଶ

+ ቆ
2√8ܽ + 1

2ܽ
ቇ

ଶ

 =   ඨ
8ܽ + 1

ܽଶ +
8ܽ + 1

ܽଶ   =   ඨ
16ܽ + 2

ܽଶ   . 

Ma  ܤܣതതതത = 3√2          ⇒      

ඨ
16ܽ + 2

ܽଶ =  3√2 ;         

ە
ۖ
۔

ۖ
2√3ۓ ≥ 0                   

16ܽ + 2
ܽଶ ≥ 0           

16ܽ + 2
ܽଶ = ൫3√2൯

ଶ

         

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

ݔ∀ ∈ ܴ                                                                                                        

ܽ ≥ −
1
8

  ݁ݐ݊݁ݑ݃݁ݏ ݁݊݋݅ݖܽݑݍᇱ݈݈݁݁݊ ܽݐ݂ܽܿ݅݅ݎ݁ݒ ݁݊݋݅ݖ݅݀݊݋ܿ     

16ܽ + 2
ܽଶ = 18                                                                                            

  

16ܽ + 2
ܽଶ = 18 ;         9ܽଶ − 8ܽ − 1 = 0 ;            ܽଵ = −

1
9

ܽଶ = 1   
          ⇒       

ݕ     :ଵߛ = −
1
9

ଶݔ +
2
3

ݔ − 10

ݕ     :ଶߛ = ଶݔ −                  ݔ6

 

  



 

La parabola con la concavità rivolta verso l’alto è la parabola 

ݕ   :ଶߛ  = ଶݔ −  . ݔ6

Determiniamo le intersezioni con l’asse x: 

൜ݕ = ଶݔ −  ݔ6
ݕ = 0             

         ⇒           
; ሺ6 ܥ 0ሻ
; ሺ0 ܦ 0ሻ

 

Determiniamo le coordinate dei punti A e B : 

൜ݕ = ଶݔ −  ݔ6
ݕ = ݔ − 10   

                
ሺ2 ; −8ሻ ܣ
ሺ5 ; −5ሻ ܤ

   

 

L’area del triangolo  ABC è : 

஺ܵ஻஼ =
1
2

∙  ቚ  ቚ
஺ݔ − ஻ݔ ஺ݕ − ஻ݕ
஼ݔ − ஻ݔ ஼ݕ − ஻ݕ

ቚ  ቚ   

          =
1
2

∙  ቚ  ቚ2 − 5 −8 + 5
6 − 5    0 + 5

ቚ  ቚ   = 

          =
1
2

∙  ቚ  ቚ−3 −3
1    5

ቚ  ቚ   = 

          =
1
2

∙  |−15 + 3  |   = 

          =
1
2

∙  |−12  |   = 

          =
1
2

∙  12  = 

          = 6  . 

  



Esercizio 327.541 
Determina l’equazione della parabola  ݌ଵ:     ݕ = ଶݔ − ݔ4 + ܿ  tangente in un punto A alla parabola pଶ di 
equazione  ݕ = ଶݔ− + ݔ8 − 18  e traccia le rette passanti per A e aventi coefficienti angolari  −2  e  −1 .  
Siano B e C le intersezioni delle rette trovate con  pଵ e D ed E quelle con pଶ. Verifica che i triangoli ABC  e 
AED sono congruenti e calcolane area e perimetro. 
Soluzione 

Determiniamo le intersezioni fra le due parabole: 

൜
ݕ = ଶݔ − ݔ4 + ܿ     
ݕ = ଶݔ− + ݔ8 − 18

                    ቄݔଶ − ݔ4 + ܿ = ଶݔ− + ݔ8 − 18
− − −

              ቄ2ݔଶ − ݔ12 + ܿ + 18 = 0
− − −

  

Imponiamo la condizione di tangenza: 

∆
4

= 0 ;        36 − 2 ∙ ሺܿ + 18ሻ = 0 ;       36 − 2ܿ − 36 = 0 ;           ܿ = 0 . 

L’equazione della parabola  1݌  è :       ݕ = ଶݔ −    . ݔ4

Determiniamo le coordinate del punto A : 

൜
ݕ = ଶݔ −              ݔ4
ݕ = ଶݔ− + ݔ8 − 18

                            ቄݔଶ − ݔ4 = ଶݔ− + ݔ8 − 18
− − −

                                  ቄ2ݔଶ − ݔ12 + 18 = 0
− − −

  

ቄݔଶ − ݔ6 + 9 = 0
− − −

                                 ቄሺݔ − 3ሻଶ = 0
− − −

                              ൜
ݔ = 3

ݕ = −3
               ⇒ ; ሺ3 ܣ           −3ሻ 

Le rette passanti per A e aventi coefficienti angolari  −2  e  −1  hanno equazioni: 

ݕ − ஺ݕ = −2ሺݔ − ; ஺ሻݔ ݕ                 + 3 = −2ሺݔ − 3ሻ ; ݕ               = ݔ2− + 3 

ݕ − ஺ݕ = −1ሺݔ − ; ஺ሻݔ ݕ                 + 3 = −1ሺݔ − 3ሻ ; ݕ               =    ݔ−

Determiniamo le coordinate del punto  B : 

൜
ݕ = ݔ2− + 3
ݕ = ଶݔ − ݔ4

                           ቄݔଶ − ݔ4 = ݔ2− + 3
− − −

                ቄݔଶ − ݔ2 − 3 = 0
− − −

  

൞
ଵ,ଶݔ = 1 ± √1 + 3 =  

ଵݔ = 1 − 2 = −1
ଶݔ = 1 + 2 = +3

ݕ = ݔ2− + 3                                                

         ⇒           
; ሺ−1 ܤ 5ሻ

; ሺ3 ܣ −3ሻ
 

Determiniamo le coordinate del punto  C : 

൜
ݕ =         ݔ−
ݕ = ଶݔ − ݔ4

                                        ቄݔଶ − ݔ4 = ݔ−
− − −

                 ቄݔଶ − ݔ3 = 0
− − −

  

൞
ݔሺݔ − 3ሻ = 0             

ଵݔ = 0
ଶݔ = 3

ݕ =                                      ݔ−

         ⇒           
; ሺ0 ܥ 0ሻ

; ሺ3 ܣ −3ሻ
 

Determiniamo le coordinate del punto  D : 

൜ݕ = ଶݔ− + ݔ8 − 18
ݕ = ݔ2− + 3             

            ቄ−2ݔ + 3 = ଶݔ− + ݔ8 − 18
− − −

       ቄݔଶ − ݔ10 + 21 = 0
− − −

  

൞
ଵ,ଶݔ = 5 ± √25 − 21 =  

ଵݔ = 5 − 2 = 3
ଶݔ = 5 + 2 = 7

ݕ = ݔ2− + 3                                                 

               ⇒           
; ሺ3 ܣ −3ሻ

; ሺ7 ܦ −11ሻ
 

Determiniamo le coordinate del punto  E : 

൜ݕ = ଶݔ− + ݔ8 − 18
ݕ =                        ݔ−

                                   ቄ−ݔ = ଶݔ− + ݔ8 − 18
− − −

                           ቄݔଶ − ݔ9 + 18 = 0
− − −

  

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

ଵ,ଶݔ =
9 ± √81 − 72

2
=  

ଵݔ =
9 − 3

2
= 3

ଶݔ =
9 + 3

2
= 6

ݕ =                                                 ݔ−

               ⇒           
; ሺ3 ܣ −3ሻ

; ሺ6 ܧ −6ሻ
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Verifichiamo che i triangoli ABC  e AED sono congruenti e determiniamo perimetro e area. 

തതതതܤܣ  =   ඥሺ3 + 1ሻଶ + ሺ−3 − 5ሻଶ   =   √16 + 64   =   √80    =   4 √5 . 

തതതതܥܤ  =   ඥሺ−1 − 0ሻଶ + ሺ5 − 0ሻଶ   =   √1 + 25   =   √26 . 

തതതതܥܣ  =   ඥሺ3 − 0ሻଶ + ሺ−3 − 0ሻଶ   =   √9 + 9   =   3√2  . 

஺஻஼݌ = 4 √5 + √26 + 3√2 . 

஺ܵ஻஼ =
1
2

∙  ቚ  ቚ
஺ݔ − ஻ݔ ஺ݕ − ஻ݕ
஼ݔ − ஻ݔ ஼ݕ − ஻ݕ

ቚ  ቚ  =   
1
2

∙  ቚ  ቚ3 + 1 −3 − 5
0 + 1    0 − 5

ቚ  ቚ   =   
1
2

∙  ቚ  ቚ4 −8
1 −5

ቚ  ቚ   = 

          =
1
2

∙  |−20 + 8  |   =  
1
2

∙  |−12  |   =   
1
2

∙  12  =   6  . 

തതതതܦܣ  =   ඥሺ7 − 3ሻଶ + ሺ−11 + 3ሻଶ   =   √16 + 64   =   √80    =   4 √5 . 

തതതതܧܦ  =   ඥሺ7 − 6ሻଶ + ሺ−11 + 6ሻଶ   =   √1 + 25   =   √26 . 

തതതതܧܣ  =   ඥሺ6 − 3ሻଶ + ሺ−6 + 3ሻଶ   =   √9 + 9   =   3√2  . 

஺஽ா݌ = 4 √5 + √26 + 3√2 . 

஺ܵ஽ா =
1
2

∙  ቚ  ቚ
஺ݔ − ஽ݔ ஺ݕ − ஽ݕ
ாݔ − ஽ݔ ாݕ − ஽ݕ

ቚ  ቚ  =   
1
2

∙  ቚ  ቚ3 − 7 −3 + 11
6 − 7 −6 + 11

ቚ  ቚ   =   
1
2

∙  ቚ  ቚ−4 +8
−1 +5

ቚ  ቚ   = 

          =
1
2

∙  |−20 + 8  |   =  
1
2

∙  |−12  |   =   
1
2

∙  12  =   6  . 

 

 



Esercizio 327.542 
Determina  le  equazioni delle parabole  ݕ = ଶݔܽ + ݔܾ + ܿ ,  tangenti  alle rette   2ݔ − ݕ − 5 = 0    e   
ݔ2 + ݕ − 3 = 0  e passanti per il punto P di ascissa 4 della retta  3ݔ − ݕ5 + 8 = 0. Determina l’equazione 
della retta ݐ  tangente nel punto A di ascissa 3 alla parabola avente il vertice di ordinata minore e l’equazione 
della retta n  normale alla stessa parabola in A e poi calcola l’area del triangolo formato da t, n, e dall’asse 
delle ascisse.     
Soluzione 

Determiniamo le intersezioni fra la parabola e la retta  2ݔ − ݕ − 5 = 0  : 

൜
ݔ2 − ݕ − 5 = 0    
ݕ = ଶݔܽ + ݔܾ + ܿ

           ൜
ݕ = ݔ2 − 5           
ݕ = ଶݔܽ + ݔܾ + ܿ

          ቄܽݔଶ + ݔܾ + ܿ ݔ2 − 5
− − −

          ቄܽݔଶ + ሺܾ − 2ሻݔ + ܿ + 5 = 0
− − −

           

Imponiamo la condizione di tangenza: 

∆= 0 ;                                 ሺܾ − 2ሻଶ − 4ܽሺܿ + 5ሻ = 0 ;                                                  ܾଶ + 4 − 4ܾ − 4ܽܿ − 20ܽ = 0 ; 

Determiniamo le intersezioni fra la parabola e la retta  2ݔ + ݕ − 3 = 0  : 

൜
ݔ2 + ݕ − 3 = 0    
ݕ = ଶݔܽ + ݔܾ + ܿ

           ൜
ݕ = ݔ2− + 3         
ݕ = ଶݔܽ + ݔܾ + ܿ

          ቄܽݔଶ + ݔܾ + ܿ = ݔ2− + 3
− − −

          ቄܽݔଶ + ሺܾ + 2ሻݔ + ܿ − 3 = 0
− − −

           

Imponiamo la condizione di tangenza: 

∆= 0 ;                                 ሺܾ + 2ሻଶ − 4ܽሺܿ − 3ሻ = 0 ;                                                  ܾଶ + 4 + 4ܾ − 4ܽܿ + 12ܽ = 0 ; 

Determiniamo l’ordinata del punto P : 

3 ∙ 4 − ݕ5 + 8 = 0 ; ݕ5          = 12 + 8 ; ݕ       = 4           ⇒           P ሺ4 ; 4ሻ . 

Imponiamo il passaggio per il punto P : 

4 = 16ܽ + 4ܾ + ܿ 

Risolviamo il sistema formato dalle tre relazioni :  

ቐ
16ܽ + 4ܾ + ܿ = 4                       
ܾଶ + 4 + 4ܾ − 4ܽܿ 12ܽ = 0
ܾଶ + 4 − 4ܾ − 4ܽܿ − 20ܽ = 0

  

Applichiamo il metodo di Riduzione (II equazione – III) : 

൝
16ܽ + 4ܾ + ܿ = 4

−
8ܾ + 32ܽ = 0  

          ൝
16ܽ + 4 ∙ ሺ−4ܽሻ + ܿ = 4

ܾ = −4ܽ

      

൝
ܿ = 4

ܾ = −4ܽ

                           ቊ
− − −

ܾଶ + 4 + 4ܾ − 4ܽܿ + 12ܽ = 0
− − −

  

ቊ
− − −

ሺ−4ܽሻଶ + 4 + 4ሺ−4ܽሻ − 4ܽ ∙ 4 + 12ܽ = 0
− − −

  

ቊ
− − −

16ܽଶ + 4 − 16ܽ − 16ܽ + 12ܽ = 0
− − −

                  

ቊ
− − −

16ܽଶ − 20ܽ + 4 = 0
− − −

          ቊ
− − −

4ܽଶ − 5ܽ + 1 = 0
− − −

            

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

ܽଵ,ଶ =
5 ∓ √25 − 16

2 ∙ 4
=  ܽଵ =

1
4

ܽଶ = 1
      

൞
ܽଵ =

1
4

   

ଵܾ = −1
ܿଵ = 4   

           ⇒ ݕ     ଵߛ      =
1
4

ଶݔ − ݔ + 4

൝
ܽଶ = 1

ܾଶ = −4
ܿଶ = 4

           ⇒ ݕ          ଶߛ      = ଶݔ − ݔ4 + 4
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Determiniamo l’ordinata del punto A : 

୅ݕ = 3ଶ − 4 ∙ 3 + 4            ⇒ ; ሺ3 ܣ           1ሻ . 

Determiniamo l’equazione della retta ݐ tangente nel punto A alla parabola ݕ = ଶݔ − ݔ4 + 4 con la f. di sdoppiamento: 
௬ା௬ಲ

ଶ
= ஺ݔ ∙ ݔ − 4

௫ା௫ಲ

ଶ
+ 4 ;               

௬ାଵ

ଶ
= ݔ3 − 4

௫ାଷ

ଶ
+ 4 ; ݕ               + 1 = ݔ6 − ݔ4 − 12 + 8 ; ݕ                = ݔ2 − 5  .   

Determiniamo l’equazione della retta  n  normale nel punto A alla parabola  ݕ = ଶݔ − ݔ4 + 4  : 

ݕ − ஺ݕ = −
1

݉௧
ሺݔ − ; ஺ሻݔ ݕ          − 1 = −

1
2

ሺݔ − 3ሻ ; ݕ          = −
1
2

ݔ +
5
2

    . 

Determiniamo le coordinate del punto B : 

൜
ݕ = ݔ2 − 5  
ݕ = 0            

              ⇒ ൬ ܤ          
5
2

 ; 0൰ 

Determiniamo le coordinate del punto C : 

൝ݕ = −
1
2

ݔ +
5
2

  

ݕ = 0                 
              ⇒ ; ሺ5 ܥ           0ሻ 

Determiniamo l’area del triangolo ABC : 

஺ܵ஻஼   =   
1
2

∙ ௖ݔ| − |஻ݔ ∙ ஺ݕ  =   
1
2

∙ ฬ5 −
5
2

ฬ ∙ 1  =   
5
4

  . 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Esercizio 321.487 
Scrivi l’equazione del fascio di parabole con asse parallelo all’asse ݕ, passanti per i punti ܣ ሺ2 ; 3ሻ e ܤ ሺ3 ; 1ሻ. 
Trova la parabola del fascio passante per l’origine. 
 

Soluzione 

L’equazione del fascio di parabole è dato dalla 
combinazione lineare delle equazioni delle due parabole 
degeneri: 

- la retta passante per i punti  A  e  B ; 

- la coppia di rette parallele all’asse  y  passanti per i 
punti  A  e  B . 

 

L’equazione della retta AB è : 

ݕ − ஻ݕ

஺ݕ − ஻ݕ
=

ݔ − ஻ݔ

஺ݔ − ஻ݔ
 ;               

ݕ − 1
3 − 1

=
ݔ − 3
2 − 3

 ; 

ݕ − 1
2

=
ݔ − 3

−1
 ;                    −1 ∙ ሺݕ − 1ሻ = 2 ∙ ሺݔ − 3ሻ ; 

ݕ− + 1 = ݔ2 − ݔ2−              ; 6 − ݕ + 7 = 0 . 

 

La coppia di rette parallele all’asse y ha equazione: 

ሺݔ − 2ሻሺݔ − 3ሻ = 0  . 

 

Pertanto, l’equazione del fascio di parabole è :     

ݔ2− − ݕ + 7 + ݇ ∙ ሺݔ − 2ሻሺݔ − 3ሻ = 0 ;      

ݔ2− − ݕ + 7 + ݇ ∙ ሺݔଶ − ݔ5 + 6ሻ = 0 ; 

ݔ2− − ݕ + 7 + ଶݔ݇ − ݔ5݇ 6݇ = 0 ; 

ݕ = ଶݔ݇ − ሺ2 + 5݇ሻ ݔ + 6݇ + 7 . 

 

Per trovare la parabola del fascio passante per l’origine è sufficiente imporre il passaggio per il punto  ܱ ሺ0 ;  0ሻ . 

0 = ݇ ∙ 0ଶ − ሺ2 + 5݇ሻ ∙ 0 + 6݇ + 7 = 0 ;              0 = 6݇ + 7 ;             ݇ = −
7
6

  . 

 

Pertanto, l’equazione della parabola passante per l’origine è :     

ݕ = −
7
6

ଶݔ − ቆ2 + 5 ∙ ൬−
7
6

൰ቇ ݔ  + 6 ∙ ൬−
7
6

൰ + 7  ; 

ݕ = −
7
6

ଶݔ − ൬2 −
35
6

൰ ݔ  − 7 + 7  ; 

ݕ = −
7
6

ଶݔ +
23
6

 .  ݔ 

 

 

 

  



Esercizio 321.489 
Determina l’equazione del fascio di parabole con asse parallelo all’asse ݕ, tangenti nel punto  ܶ ሺ4 ; 0ሻ alla 
retta ݐ di equazione  ݕ = ݔ − 4. Trova la parabola del fascio con vertice di ascissa 2 . 
 

Soluzione 

L’equazione del fascio di parabole è dato dalla combinazione lineare delle equazioni delle due parabole degeneri: 

- la retta tangente ݐ di equazione  ݕ = ݔ − 4; 

- la coppia di rette coincidenti e parallele all’asse  y  
passanti per il punto  T di equazione: 

ሺݔ − 4ሻሺݔ − 4ሻ = 0 ;                  ሺݔ − 4ሻଶ = 0  . 

 

Pertanto, l’equazione del fascio di parabole è :     

ݔ − ݕ − 4 + ݇ ∙ ሺݔ − 4ሻଶ = 0 ;      

ݔ − ݕ − 4 + ݇ ∙ ሺݔଶ − ݔ8 + 16ሻ = 0 ; 

ݔ − ݕ − 4 + ଶݔ݇ − ݔ8݇ + 16݇ = 0 ; 

ݕ = ଶݔ݇ + ሺ1 − 8݇ሻ ݔ + 16݇ − 4  . 

 

Per trovare la parabola del fascio con vertice di ascissa 2 
utilizziamo la relazione: 

௏ݔ = −
ܾ

2ܽ
  ; 

2 = −
1 − 8݇

2݇
  ;              4݇ = −1 + 8݇ ;              4݇ = 1 ;              ݇ =

1
4

  . 

Pertanto, l’equazione della parabola richiesta è :     

ݕ =
1
4

ଶݔ + ൬1 − 8 ∙
1
4

൰ ݔ  + 16 ∙
1
4

− 4  ; 

ݕ =
1
4

ଶݔ −  .  ݔ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Esercizio 321.490 
Determina l’equazione del fascio di parabole con asse parallelo all’asse ݕ, passanti per i punti ܣ ሺ−1 ; 1ሻ e 
; ሺ1 ܤ −1ሻ. Trova la parabola del fascio con concavità positiva e con il vertice sulla retta di equazione 

ݕ = ݔ− −
ଷ

ସ
 . 

Soluzione 

L’equazione del fascio di parabole è dato dalla combinazione 
lineare delle equazioni delle due parabole degeneri: 

- la retta passante per i punti  A  e  B ; 

- la coppia di rette parallele all’asse  y  passanti per i punti  A  e  B . 

 

L’equazione della retta AB è : 

ݕ − ஻ݕ

஺ݕ − ஻ݕ
=

ݔ − ஻ݔ

஺ݔ − ஻ݔ
 ;           

ݕ + 1
1 + 1

=
ݔ − 1

−1 − 1
 ; 

ݕ + 1
2

=
ݔ − 1

−2
 ; ݕ                   + 1 = ݔ− + 1 ; ݔ             + ݕ = 0 . 

 

La coppia di rette parallele all’asse y ha equazione: 

ሺݔ + 1ሻሺݔ − 1ሻ = 0 ; ଶݔ                  − 1 = 0  . 

 

Pertanto, l’equazione del fascio di parabole è :    ݔ + ݕ + ݇ ∙ ሺݔଶ − 1ሻ = 0 ;      

L’equazione del fascio in forma canonica è :  ݕ = ଶݔ݇− − ݔ + ݇   

(Ponendo – ݇ = ݄  l’equazione potrebbe essere anche espressa nel seguente modo:  ݕ = ଶݔ݄ − ݔ − ݄ )   

 

Per trovare la parabola del fascio richiesta determiniamo le coordinate del vertice del fascio: 

௏ݔ = −
1

2݇
 ; ௏ݕ                              = −

1 + 4݇ଶ

4 ∙ ሺ−݇ሻ
=

1 + 4݇ଶ

4݇
  . 

Imponiamo l’appartenenza del vertice alla retta  ݕ = ݔ− −
ଷ

ସ
 . 

1 + 4݇ଶ

4݇
= − ൬−

1
2݇

൰ −
3
4

 ;                        
1 + 4݇ଶ

4݇
=

1
2݇

−
3
4

 ;                  1 + 4݇ଶ = 2 − 3݇ ; 

4݇ଶ + 3݇ − 1 = 0 ;             ݇ଵ,ଶ =
−3 ± √9 + 16

2 ∙ 4
=

−3 ± 5
8

=
݇ଵ =

−3 − 5
8

= −1

݇ଶ =
−3 + 5

8
= +

1
4

      

Si ottengono le due parabole :   
ݕ = ଶݔ − ݔ − 1      

ݕ = − ଵ

ସ
ଶݔ − ݔ + ଵ

ସ

 

Pertanto l’equazione della parabola richiesta, con la concavità positiva è :   ݕ = ଶݔ − ݔ − 1 . 


